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RESUMEN: En el siguiente trabajo se va a presentar el análisis del sector  ecoturístico en la Región del Maule, o también conocido como turismo ecológico. De esto se desprenden los objetivos específicos del estudio que son describir las Áreas Silvestres Protegidas que son las zonas propicias para el ecoturismo; analizar el número  de turistas extranjeros y nacionales que visitan estas zonas (ASP); identificar la preparación de estas zonas en cuanto a la oferta de servicios para el recibimiento de turistas. La metodología empleada es la recopilación y el análisis de información secundaria seleccionada, con estos datos recopilados se va a observar la situación del ecoturismo en la región del Maule, específicamente, en las Áreas Silvestres Protegidas, concluyéndose que el número de visitantes a las ASP aumenta considerablemente con que el equipamiento de éstas en cuanto a servicios y actividades ofrecidas a los visitantes.
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ABSTRACT: In the following work the ecotourism sector analysis in the Maule Region will be presented or also known as ecological tourism. This gives rise to the specific objectives of the study which are: to describe the Protected Areas which are prone areas for ecotourism, to analyze the number of foreign and domestic tourists who visit these areas (ASP) and to identify the preparation of these areas that provide services to receive tourists. The used methodology is the collection and the analysis of selected secondary information with this collected data the situation of ecotourism in the region of Maule will be observed, specifically in Wild Protected Areas, concluding that the number of visitors to the ASP increases considerably with the equipment of these, in terms of services and activities offered to visitors.
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INTRODUCCIÓN
En el presente trabajo se mostrará la información de las distintas Áreas Silvestres Protegidas del Estado de la región del Maule, que son el Parque Nacional Radal Siete Tazas, la Reserva Nacional Laguna Lorca, Reserva Nacional Federico Albert, Reserva Nacional Los Queules, Reserva Nacional Los Ruiles, Reserva Nacional los Bellotos el Melado y la Reserva Nacional Altos de Lircay. La región del Maule no cuenta con Monumentos Nacionales.
“El área estudiada es la VII región del Maule, que es una de las más representativas del centro agrícola nacional. Esta se extiende entre los 34º 41’ y los 36º 33’ de latitud sur y desde los 70º 20’ de longitud oeste hasta el Océano Pacífico. La superficie total alcanza a los 30.269,1 Km2. Limita al norte con la Región del Libertador General Bernardo O’Higgins; por el sur con la Región del Biobío; por el este con Argentina, y por el oeste, con el Océano Pacífico” (EducarChile, s.f.)
La metodología empleada en la realización del trabajo es la recopilación y análisis de información secundaria seleccionada, con estos datos recopilados se va a observar la preparación de las Áreas Silvestres Protegidas del Estado, de la región del Maule, en cuanto a los productos y servicios que ofrecen a los turistas nacionales y extranjeros, además se analizará el número de visitas que poseen estas zonas de ecoturismo, y como el servicio ofrecido influye en la cantidad de turistas que llegan a cada una de estas áreas, concluyéndose que el número de visitantes a las ASP aumenta considerablemente con que el equipamiento de éstas en cuanto a servicios y actividades ofrecidas a los visitantes.
  
ZONAS SILVESTRES PROTEGIDAS DE LA REGION DEL MAULE
CONAF es el agente encargado de administrar el Sistema Nacional de Áreas Silvestres Protegidas del Estado (SNAPE), que son aquellos ambientes naturales, terrestres o acuáticos que el Estado protege y maneja para poder lograr su conservación, y también conseguir la preservación de las especies y bellezas escénicas  evitando el uso indiscriminado de los recursos forestales. El sistema esta formado por 3 categorías de manejo, las cuales son: Parques Nacionales, Reservas Nacionales y Monumentos Nacionales (Chile Bosques, s.f).
Parques Nacionales
Son áreas habitualmente grandes, en las cuales existen y conviven diversos ambientes únicos y/ o representativos de la diversidad biológica natural del país, la cual no se encuentra alterada significativamente por el hombre, y en que las especies de flora y fauna o las formaciones geológicas, son de especial interés educativo, científico o recreativo (Sistema de Áreas Silvestres Protegidas del Estado).
Reservas Nacionales
Son áreas cuyos recursos naturales es necesario conservar y utilizar con especial cuidado y tiene como objetivo la conservación y protección del recurso suelo y de todas aquellas especies amenazadas de flora y fauna silvestre, también tiene como objetivo la mantención y/ o mejoramiento de la producción hídrica y la aplicación de medios tecnológicos para el aprovechamiento racional de éstas (Sistema de Áreas Silvestres Protegidas del Estado).
Monumentos Nacionales
Área generalmente reducida, y se caracteriza por la existencia de especies nativas de flora y fauna .Su objetivo es preservar el ambiente natural, cultural y escénico, y tambien desarrollar y ofrecer actividades educativas, recreacionales o de investigación ambiental sin que éstas dañen o pongan en peligro la preservacion del ambiente (Sistema de Áreas Silvestres Protegidas del Estado).
 “La mayoría de las 100 unidades a nivel nacional que conforman el Sistema Nacional de Áreas Silvestres Protegidas del Estado (SNAPE), conformadas por 35 Parques Nacionales, 49 Reservas Nacionales y 16 Monumentos Naturales.” (Forestal, Áreas Silvestres Protegidas Región del Maule, s.f).
 “Los Parques Nacionales se diferencian de las reservas y monumentos nacionales, porque todos los recursos naturales que existen en ellos, ya sea, flora, fauna, recursos hídricos y suelo, etc. No pueden ser utilizados con fines económicos, sino deben ser protegidos. En cambio los recursos existentes en las Reservas Nacionales pueden ser utilizados en forma sustentable” (Sistema de Áreas Silvestres Protegidas del Estado).
En la Región del Maule las zonas donde se propicia el ecoturismo son en las zonas de Áreas Silvestres Protegidas formadas por: el Parque Nacional Radal Siete Tazas; las Reservas Nacionales Laguna Torca, Altos de Lircay, Los Ruiles, Los Queules, Federico Albert y Los Bellotos del Melado. La Región del Maule no cuenta con Monumentos Nacionales (Chile Bosques, s.f).
VISITANTES DEL SISTEMA NACIONAL DE AREAS SILVESTRES PROTEGIDAS DE LA REGION DEL MAULE
Según la Corporación Nacional Forestal (CONAF), organismo encargado de contribuir al desarrollo del país a través de la conservación del patrimonio silvestre y el uso sostenible de los ecosistemas forestales para el servicio de la comunidad, el año 2010 se registró un total de 551.613 visitas de extranjeros, cifra que disminuyó en 12,6% a la contabilizada el año anterior  (INE, 2010).
 “Del total de extranjeros que visitan nuestras áreas silvestres protegidas, el 48,4% procedió de Europa, el 40,9% de América, el 7,4% de Asia, el 2,8% de Oceanía, el 0,4% de África y el 0,1% de otros países del mundo.” (INE, 2010). “Del 88,6% de los visitantes extranjeros provenientes de América, el 29,4% vino desde Estados Unidos, el 28,6% de Brasil, el 19,6% de Argentina, el 5,6% de Canadá y el 5,4% de Colombia”  (INE, 2010). 
En el flujo de visitantes extranjeros destacan principalmente la Reserva Nacional Los Flamencos, con 141.049 visitas; el Parque Nacional Torres del Paine, con 90.927 visitas; el Parque Nacional Vicente Pérez Rosales, con 78.159 visitas; el Parque Nacional Puyehue, con 65.285 visitas; el Monumento Nacional Cueva del Milodón, con 25.952 visitas y el Parque Nacional Rapa Nui (Patrimonio Mundial de la Humanidad), con 22.194 visitas (INE, 2010).
La Reserva Nacional Los Flamencos, el Parque Nacional Torres del Paine, el Monumento Nacional Cueva del Milodón y el Parque Nacional Rapa Nui reciben más del cincuenta por ciento de extranjeros provenientes de Europa, mientras que el Parque Nacional Vicente Pérez Rosales y el Parque Nacional Puyehue reciben mayoritariamente extranjeros provenientes del continente americano (INE, 2010).
Según la FIGURA 1, la región con una mayor concentración de visitas a los SNASPE es la región de Magallanes con 156.569, seguida de la región de Los Lagos con 150.510, ambas ubicadas al sur de chile. En el norte, la región de Antofagasta recibió una cantidad de 147.015 turistas extranjeros. El cuarto, quinto y sexto lugar lo ocupan las regiones de la Araucanía, Valparaíso y Aysén con 34.030, 25.783 y 14.861 visitas, respectivamente. Luego siguen las regiones  del norte, la región de Coquimbo, de Arica y Parinacota y la región de Tarapacá con 7.151, 3.075 y 1.032. La región del Maule se ubica en la 11ª posición, con tan solo 1.931 turistas extranjeros. Finalmente se encuentran la región de Atacama, Biobío, O’ Higgins y Los Ríos, con un numero de 1.032, 783, 370 y 15 visitantes, respectivamente.
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FIGURA 1. Visitantes extranjeros al Sistema Nacional de Áreas Silvestres Protegidas del Estado (Snaspe), según región.


En las visitas de los chilenos a las Áreas Silvestres Protegidas del Estado durante el año 2010, se contabilizó un total de 1.265.303 visitas, esta cifra disminuyó en relación a la registrada el año anterior en un 11.2%, la cifra representa el 69.6% del total de visitantes extranjeros más los visitantes chilenos (INE, 2010).
Según la FIGURA 2, la región de Los Lagos fue la más visitada, concentrando el 26.6% del total de las llegadas de turistas nacionales, con 336.215 visitas, quienes fueron principalmente al Parque Nacional Puyehue y al Parque Nacional Vicente Pérez Rosales, con 185.130 y 124.868 visitas, respectivamente, siendo estos los parques con mayor cantidad de visitantes nacionales de todo el país. En segundo lugar se encuentra la Región de La Araucanía con 194.891 visitas que representan un 15,4% del total  nacional, siendo el Parque Nacional Villarrica el más visitado en esa región con 60.349 visitas.
En el norte se ubica la tercera región más visitada, la Región del Antofagasta con 168.873 visitas. El cuarto, quinto y sexto lugar lo obtienen las regiones de Magallanes, Valparaíso y Metropolitana, con una cantidad de 127.060, 120.368 y 80.993 visitas nacionales, respectivamente. En el séptimo lugar se encuentra la Región del Maule, con una cantidad de 62.569 visitas. Le siguen la Región de Coquimbo, Biobío, Atacama y Aysén, con   50.083, 49.058, 23.841 y 17.169, respectivamente. Luego se encuentra la Región de Tarapacá, O’ Higgins, Arica y Parinacota con una cantidad de 14.086, 10.703 y 9.023 visitas nacionales. Finalmente se encuentra la Región de Los Ríos con una cantidad muy inferior al resto de las regiones, siendo una cifra de 361 visitas. 
De lo anterior se destaca que la Región del Maule presenta una mayor cantidad demandada de turistas nacionales que de turistas extranjeros, teniendo un número de 1.931 visitas de extranjeros y 62.569 visitas nacionales, habiendo entre ambas una diferencia considerable de 60.638 visitantes.
Además, la Región del Maule se ubica muy por debajo del promedio de la cantidad de visitas de extranjeros a las Áreas Silvestres Protegidas que reciben las regiones, ya que esta en el puesto número 11 entre 15 regiones, con una cantidad de 1.931, teniendo en cuenta que la región de Magallanes, Los Lagos y Antofagasta presentan 150.000 aproximadamente, y con una considerable disminución le siguen la región de la Araucanía y Valparaíso, con 34.030 y 25.783 respectivamente. 
Pero en las visitas de los turistas nacionales a las Áreas Silvestres Protegidas, se observa un considerable aumento en las visitas que registra la región del Maule en comparación con la cantidad de visitas de extranjeros, pues registra una suma de 62.569 visitas nacionales, ubicándose en el puesto número 7 de 15 regiones.
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FIGURA 2. Visitantes chilenos al Sistema Nacional de Áreas Silvestres Protegidas del Estado (SNASPE), según región.


La cantidad de visitas que tiene la región del Maule a las Áreas Silvestres Protegidas, entre los turistas extranjeros y nacionales, es de un total de 64.500, el cual se divide, como lo muestra la Tabla 1, en las Reserva Nacional Altos de Lircay con 10.693 visitas de chilenos y 883 visitas de extranjeros, sumando una cantidad de 11.576, siendo la segunda mas visitada de la región, después del Parque Nacional Radal Siete Tazas; la Reserva Nacional Federico Albert con 9.057 turistas nacionales y 19 turistas extranjeros, con una cantidad de 9.076 visitas; la Reserva Nacional Laguna Torca con 7.630 visitas nacionales y 93 visitas de extranjeros, con una suma de 7.723; la Reserva Nacional Bellotos del Melado con una cantidad de 283 visitas nacionales y 0 visitas de extranjeros, con un total de 283 visitas; la Reserva Nacional Queules con 315 visitas de chilenos y 12 visitas de extranjeros, con una suma de 327 visitas; la Reserva Nacional Los Ruiles con una cantidad de 2.975 visitas nacionales y 52 de extranjeros, con un total de 3.027 visitas; y el Parque Nacional Radal Siete Tazas con una cantidad de visitas de chilenos de 31.616 y de extranjeros 87 visitas, teniendo un total de 32.488 visitas.

	TABLA 1 Número de visitantes al Sistema Nacional de Áreas Silvestres Protegidas (SNASPE), según región, 2010.

	Unidad SNASPE
	Total
	Chilenos
	Extranjeros

	VIIl Maule
	64.500
	62.569
	1931

	R.N Altos de Lircay
	11.576
	10.693
	883

	R.N Federico Albert
	9.076
	9.057
	19

	R.N Laguna Torca
	7.723
	7.630
	93

	R.N Los Bellotos del Melado
	283
	283
	0

	R.N Los Queules
	327
	315
	12

	R.N Los Ruiles
	3.027
	2.975
	52

	P.N Radal Siete Tazas
	32.488
	31.616
	87

	Fuente: Corporación Nacional Forestal (CONAF) (INE, 2010)


ÁREAS SILVESTRES PROTEGIDAS DE LA REGIÓN DEL MAULE
Parque Nacional de la región del Maule
El Parque Nacional Radal Siete Tazas es el Área Silvestre Protegida que según la TABLA 1 es la que mayores visitas recibe en la región del Maule, con una suma de 32.488, siendo esta cifra más del 55% del total de visitas que recibe el SNASPE en la región.
Posee 5.147,51 hectáreas de superficie, cuyo mayor atractivo lo constituyen las sietes caídas de agua y sus respectivas “tazas” que el Río Claro de Molina ha formado a través de miles de años en la dura roca basáltica ((Corporación Nacional Forestal, s.f).
El Radal Siete Tazas cuenta con excursiones guiadas, donde se encuentran 5 senderos y un sendero especial para discapacitados, que permite a las personas en silla de rueda, a través de una plataforma de madera, llegar hasta un mirador hacia las Siete Tazas. Este tiene como anexo servicios higiénicos para las mismas personas.  (Forestal, P. N Radal Siete Tazas, s.f), También cuenta con baños en pozos, cabalgatas, mountainbike, trekking, kayak, montañismo. Las cabañas cuentan con cocina, comedor, baño y luz eléctrica (Portal Web de las Sete Tazas, s.f.).
La extensión que posee el sendero para discapacitados es de solo 300 metros, por lo que solo se puede tener acceso al mirador de las Siete Tazas. Uno de los puntos a favor es que cuenta con agua potable y luz en las cabañas y también ofrece servicios higiénicos aptos para las personas discapacitadas y que estén con una buena mantención hacen que el lugar sea mejor calificado por los visitantes. 
Reservas Nacionales de la región del Maule 
Reserva Nacional Laguna Torca 
La reserva posee una cantidad de 7.723 visitas, de éstas 7.630 son visitas de chilenos y los 93 restantes son visitas de extranjeros, estando en el cuarto lugar de las Áreas Silvestres Protegidas de la región del Maule con mayores visitas.
Es una pequeña reserva de 604 hectarias de superficie, que esta ubicada en la Provincia de Curicó, comuna de Vichuquén. Los servicios que ofrece son alojamiento/ camping y caminatas poseyendo  2 senderos (Corporación Nacional Forestal, s.f.).
La Laguna Torca está formada por tres sectores: Bosque de Llico que se comenzó a plantar con especies exóticas para detener el avance de las dunas, mayoritariamente de eucaliptos, en este sector existen lugares de camping y picnic; Laguna Torca se encuentran mas de 106 especies de aves y también se ubica el Centro de Información Ambiental; Isla Cerrillos que se ubica en el Lago Vichuquén y cuenta con actividades como trekking, camping, y picnic (Reserva Nacional Laguna Torca, 2010).
Los lugares de picnic estan habilitados con agua potable, contando con mesones y asientos, tambien duchas y lavaderos, lo que ayuda a que los visitantes se lleven una mejor impresión del lugar, aunque hacen falta senderos y baños para discapacitados, lo que ayudaria a aumentar las visitas en la zona.
Reserva Nacional Altos de Lircay 
Creada en 1996, tiene 12.163 hectáreas de extensión. Es la segunda Área Silvestre Protegida mas visitada de la región, con una suma de 11.576 visitas, está ubicada a 70 Km. del oriente de la ciudad de Talca, pasando por San Clemente.
Los servicios y actividades que ofrece son de alojamiento/ camping (Camping Antahuara), cabalgatas, caminatas  y posee 5 senderos para estás, también cuenta con montañismo y charlas educacionales (Corporación Nacional Forestal, s.f.).
El camping posee  electricidad, parrilla, agua potable y una mesa. Hay sectores con baño con agua caliente, tres WC por sector y lavatorios para ropa o loza. Tienen caminatas por el día y rutas largas (Altos de Lircay.cl, s.f.). 
Los camping de la reserva Altos de Lircay poseen un buen equipamiento, lo que le brinda una mayor comodidad  a los visitantes. Aunque no posee senderos ni baños para discapacitados, lo que restringe a una parte de la población para ir a observar y visitar la reserva. 
Reserva Nacional Los Ruiles
Cuenta con una cantidad de 3.027 visitas, siendo casi la totalidad de estas visitas de chilenos con 2.975 y solo 52 visitas de extranjeros, ubicándose en el lugar número 5, entre las Áreas Silvestres Protegidas de la región del Maule.
La reserva incluye 2 predios de la propiedad fiscal, El Fin que se encuentra en la Provincia de Talca, comuna de Empedrado con una superficie de 16.4 ha. Y Los Ruiles ubicado en la Provincia de Cauquenes, comuna de Chanco, las actividades y servicios que ofrece son de recreación, Educación Ambiental e investigación, además solo posee un circuito de sendero (Corporación Nacional Forestal, s.f.). 
Al poseer un circuito y ofrecer solo servicios de recreación, investigación y educación ambiental, la gente no se interesa mucho por el lugar, ya que necesita mas actividades para que se vuelva un lugar atractivo e interesante para visitar.
Reserva Nacional Federico Albert 
Posee un total de 9.076 visitas, ubicándose en el tercer lugar de las zonas enoturisticas de a región del Maule mas visitadas, siendo sus principales visitantes chilenos con una cifra de 9.057 contra 19 visitas de extranjeros. Esta ubicada en la Provincia de Cauquenes, comuna de Chanco, posee sitios para alojamiento/ camping  caminatas con 3 senderos y un sendero para discapacitados, específicamente personas no videntes, teniendo señalética en braille, también cuenta con baños para discapacitados y sitios para la merienda/ picnic con un sitio de camping habilitado para discapacitados (Corporación Nacional Forestal, s.f.).
La reserva al estar bien equipada para atender a todo tipo de visitantes, obtiene una mayor cantidad de visitas respecto a las que no cuentan con este servicio, al poseer sitios de picnic, senderos y baños para discapacitados hacen que una parte de la población pueda acceder a esta reserva.
Reserva Nacional Los Queules 
Tiene un total de 327 visitas, siendo 315 visitas nacionales y 12 visitas de extranjeros.
 Esta pequeña reserva tiene una superficie de 147 hectáreas, se accede al área por la ciudad de Cauquenes, pasando por Pelluhue y Curanipe, posee un solo circuito que es el sendero Los Queules y los servicios y actividades que imparte son de investigación y educación ambiental (Corporación Nacional Forestal, s.f.)
Los Queules al contar solo con un sendero y servicios de educación e investigación, no genera el interés necesario en las personas para que vayan a conocer esta reserva.
Reserva Nacional Los Bellotos del Melado 
Posee un total de 283 visitas, se ubica en el último lugar de las Áreas Silvestres Protegidas de la región del Maule, con una cantidad de 283 visitas nacionales y ninguna visita de extranjeros. 
Tiene una superficie de 417 hectáreas de superficie y se encuentra en la Provincia de Linares, Los Bellotos del Melado poseen 2 circuitos que son el Sendero San Sebastián y el Sendero Principal también cuenta con un mirador. En sus cercanías se encuentra el Hotel el Melado con servicios completos para el turista (Corporación Nacional Forestal, s.f).
Los Bellotos del Melado no poseen zonas destinadas a camping o picnic, Además el mirador que posee no es apto para discapacitados, por lo que no genera un atractivo para los visitantes.
CONCLUSIONES
Del siguiente informe se puede concluir que mientras más equipadas esten las Áreas Silvestres Protegidas, mayor sera el numero de turistas nacionales y extranjeros que las visitaran. Tambien se observo que solo 2 zonas contaban con algunas actividades y servicios para discapacitados;el Parque Nacional Radal Siete Tazas, con un sendero para discapacitados, que mediante una plataforma de madera permite llegar al miradior del Radal Siete Tazas, ademas de contar con servicios higienicos aptos para discapacitados; y la Reserva Nacional Federico Albert tambien cuenta con un sendero para discapacitados, personas no videntes, ademas de servicios higienicos para discapacitados. En contraste con estas áreas, que tiene una cantidad de 32.488 y 9.076 visitas de turistas nacionales y extranjeros, respectivamente, se encuentran la Reserva Nacional los Bellotos del Melado y la Reserva Nacional los Queules, las cuales no cuentan con zonas destinadas a camping o picnic, solo estan equipadas como sitios de recreación, y para actividades de educación e investigación ambiental. Lo que conlleva a una considerable disminucion en el número de turistas que visitan estan reservas, que son 283 y 327 visitas, respectivamente.
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